责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# "五维度"排查整治交通事故隐患

#### 今年以来道路交通事故死亡人数比近三年平均数下降42.1%

□见习记者 翟梦丽

本报讯 根据"动态隐患 清零"专项工作,上海市各级 公安交警部门围绕"人、车、 路、企业、时段"五个维度, 通过改进路政设施、加强交通 组织等方式,精准"拆弹" 压降事故,对事故多发路段的 整治更是采取"一点一方案"。 据统计, 今年以来道路交通事 故死亡人数比近三年平均数下 隆 42.1%

公安交警部门对今年以来 发生的死亡交通事故、重点车 辆肇事事故逐案分析存在的风 险隐患, 开展深度调查。同 时, 举一反三, 以点带面, 对 发现的典型隐患组织全市开展

集中分析排摸、集中攻坚清

据统计,全市公安交警部 门深入排查辖区重点运输企业 风险隐患,整改高风险企业 145 家次,依法追究不履行安 全管理义务的涉事企业责任人 法律责任、实施行政处罚 12 起,并联合道路运输、应急管 理等部门对发生肇事死亡事故 重型货车所属企业予以停业整 顿8家次,全面消除企业风险

宝山交警围绕人、车辆、 企业、路段、时段维度,运用 大数据排查"灰犀牛",为通 行安全层层加固"防护栏"。 S20 隧道是本市唯一一条允许 通行8吨以上大型货运车的越 江隧道,自2003年6月建成通 车以来全时段禁止危化品运输车 辆通行, 但危化品运输车辆"闯 禁"现象一直屡禁不绝。更为严 重的是,宝山交警在执法中发 现,一些驾驶人人为拆除车辆 GPS 装置和危险品警示标志等手 段来规避执法部门对"闯禁"行 为的监管及查处。对此, 宝山交 警自主研发"危化品车辆闯禁发 现研判模型", 最终实现将"隐 匿身份"的危化品运输车辆显露 真形,并成功查获本市多家危化 品运输企业车辆通过采取人为拆 除车辆 GPS 装置和危险品警示 标志的手段,实施"闯禁"进入 S20 隧道通行的违法案件。

据统计, 今年以来, 宝山交 警支队通过模型对比发现并查证 了全市 20 家危化品运输企业的 151 起"闯禁"行为。根据《危 险化学品安全管理条例》的规 定,累计对企业罚款137万元。 同时, 就以上20家企业存在的 "拆除卫星定位装置屏蔽 GPS 信 号"违法违规行为,移交上海市 交通执法总队另作处罚。今年以 来,危化品运输车辆"闯禁"违 法同比减少 97.6%。

此外,公安交警部门主动联 合交通、应急、气象等部门,强 化高速公路团雾多发路段、易结 冰路段以及隧道易积水路段隐患 排查,建立"每周一预警""半 月一分析""每月一通报"等多 项跟踪督导机制,推进道路交通 动态隐患清零工作,确保道路交 通安全有序。

### 中国共产党成立100周年 庆祝活动总结会议举行

(上接 A1) 习近平指出, 要结合做好庆 祝活动后续工作,全面深化拓展庆祝活动成 果,奋力推进各项工作,确保"十四五"规划 和第二个百年奋斗目标开好局、起好步

会议传达了习近平在中央政治局常委会会 议上的重要讲话。

王沪宁在会上指出, 习近平总书记的重要 讲话深刻阐述建党百年庆祝活动成功举办的重 大意义, 充分肯定庆祝活动筹办工作, 对深化 拓展庆祝活动成果提出明确要求, 我们要认真 学习领会、抓好贯彻落实。庆祝活动的成功举 办,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导 的结果,是各地区各部门、社会各界和人民群 众大力支持的结果,是各工作机构和全体参与 人员共同努力的结果,要认真总结成功做法和 经验, 巩固和扩大庆祝活动成果。要深化习近平总书记"七一"重要讲话精神学习宣传贯 彻,深入推进党史学习教育,持续办好党史主 题展览等活动,做好庆祝活动成果宣传工作, 引导广大党员、干部、群众把庆祝活动激发的 热情转化为担当作为、干事创业的实际行动。

庆祝活动领导小组副组长丁薛祥、杨洁 篪、张又侠、陈希、黄坤明、蔡奇、肖捷、赵 克志参加会见并出席会议。庆祝活动领导小组 成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工 作人员、解放军军乐团、仪仗队、飞行梯队、 共青团员和少先队员、合唱团、演职人员、安 保一线执勤人员、志愿者、服务保障人员、媒 体记者代表等参加活动。

## 三伏天难挡中共一大纪念馆日均1.5万人流

□记者 夏天

本报讯 上海出梅入伏 后,气温节节攀升。在党的初 心之地,高温酷暑挡不住人们 前来瞻仰的步伐。记者获悉, 近期,中共一大纪念馆、中共 一大会址每天参观人数总和持 续保持在 1.5 万人次以上。高

温酷热下,面对不断涌现的人 流, 离不开黄浦公安、消防、淮 海中路街道城管中队红旗班组及 志愿者、环卫工人的坚守。

每天早上,身着警服,胸佩 党员徽章的新天地治安派出所所 长李勇, 总是精神抖擞地准时出 现在中共一大纪念馆广场区域, 与值守民警召开晨会,布置当天

的任务。"守护中共一大纪念馆 的绝对安全, 使命光荣、责任重 大。"李勇介绍,连日来,虽然 高温酷热, 属地派出所依然实行 着24小时勤务,科学部署警力, 增加巡逻频次,做好隐患排查, 利用智慧警务,联合群防群治力 量,多措并举守护平安。

而在高温下,另一支巡逻力

检查消防控制室、消火栓, 同时 查看测温仪的温度,排查消防隐 患。这些消防巡逻日常,看似平 淡, 却颇为关键, 它关系着中共 一大纪念馆和周边居民区的防火

量,也在日日坚守着。黄浦区嵩

山消防救援站的消防员沿着一大

纪念馆周边每日巡逻,沿途仔细

# 《失孤》原型成功寻亲:打拐还须再接再厉

在电影《失孤》中,刘 德华饰演了一个骑摩托车寻 找被拐儿子的父亲雷泽宽, 这是根据直实故事改编的. 故事主人公原型是来自山东 聊城的郭刚堂, 一位骑坏了 十几辆摩托车, 几乎跑遍了 全中国,跋涉 40 万公里的 父亲。昨天,公安部在京召 开新闻发布会介绍,在"团 圆"行动中,警方成功找回 电影《失孤》被拐儿童原型 郭新振. 抓获一男一女2 名犯罪嫌疑人。公安机关已 于7月11日为郭刚堂、郭 新振一家人举行认亲仪式, 离散 24 年的家庭终获团

"20多年,可把我儿 翻着了"。郭刚堂妻子用的 不是"找"而是"翻"。的 确是"翻", 24年, 一人一 摩托,郭刚堂几乎把全中国 翻了个遍。风霜雨雪、坎坷 泥泞, 音讯全无、生死莫 测,无论什么困难,都没能 阻挡他寻找孩子的脚步。面 对命运中巨大的悲剧, 面对 巨大的不确定,这个汉子从 未退缩。

毋庸置疑,就是没有《失孤》 这部电影的烘托和明星刘德华的 光环, 郭刚堂也称得上一位平凡 而伟大的父亲。他的遭遇、付出 与心境, 应当说代表了千千万万 的被拐卖家庭。现在他的坚守与 执著,不仅收获了关注与感动, 更重要的是终于等来了父子团圆

郭刚堂是幸运的, 他二十多 年来的坚持与巨大付出没有白费, 儿子找到了。郭刚堂的幸运, 离 不开他和家人多年以来坚定不移 的不懈努力,同时也得益于社会

各方的关心帮助, 更要归功于警 方开展的打拐行动和大量专业工

从目前已知的情况来看,老 郭一家在山东,而孩子则被辗转 拐卖到遥远的河南, 想要找回无 异于大海捞针。

郭刚堂也曾为了寻找儿子在 十几年间骑摩托车跑遍全国除新 疆、西藏外的所有省份,都是无 果而终, 其难度可见一斑。

郭刚堂一家从"失孤"到 "团圆",不止是法治的力量,也 是科技的力量。警方建立的"打

拐 DNA 系统"以及已经成熟的 DNA 精准筛查和比对技术应 用, 无论是对于被拐人员线索 的发现, 还是对于像郭刚堂这 样的父子相认,都有至关重要 的意义。

随着时间的冲刷, 记忆可以 模糊,面容可以改变,但是不变 的 DNA 信息却永远都是他们寻 亲回家的指路明灯。

这也启示我们,除了要继续 加大对拐卖儿童犯罪的打击惩处 力度,提高拐卖收买儿童的违法 成本以外,还有必要进一步加强

DNA 技术应用。试想,如果有朝 一日能够做到出生儿童及父母 DNA 信息全采集,在办理户籍登 记、转移业务时坚持 DNA 信息 全核查, 那些人贩子和买家还能 有机可乘吗?

如今,构建这样的人口 DNA 信息采集比对系统在技术上已经 没有任何难度,而相对于被拐卖 家庭的深重苦难和打拐寻亲的巨 大成本, 建立维护这一系统的投 入又算得了什么? 希望这一天早 日到来, 让郭刚堂们不用再等那

#### 成全更多团圆梦,打拐还须再接再厉

寻亲成功,是法治之力也是科技之功

近年来,包括以郭刚堂为原 型的《失孤》在内,已有多部根 据真实故事改编的寻亲电影被搬 上银幕,这让社会进一步了解了 寻亲的艰难, 也有助于强化社会 对打拐的关注,凝聚共治力量。 但是,郭刚堂成功寻亲,我们的 寻亲和工作仍任重道远。

以四川为例, 该省今年已成 功为 215 个家庭找回失踪被拐儿 童,实现了"团圆梦"。而其中失 踪被拐 20 年以上的 155 人,最长 的时间为50年。这表明,随着打 拐工作的持续推进, 尤其是近些 年一些技术手段的运用, 打拐和 寻亲的效率在提升, 但这也意味 着. 剩下的拐壶儿童积零. 往往

多呈现出时间跨度大的特征, 要 减少这些家庭的痛楚, 在寻亲和 破获打拐案件上, 还必须与时间 赛跑。

事实上,今年1月起,公安 部就部署开展了以侦破拐卖儿童 积案、查找失踪被拐儿童为主要 内容的"团圆"行动,要求全力 侦破一批拐卖儿童积案, 全力缉 捕一批拐卖儿童犯罪嫌疑人,全 面查找一批改革开放以来失踪被 拐的儿童。目前, 此项工作仍在 全力推进之中。不过, 打拐和寻 亲, 仅仅依靠部门的力量是不够 的,它需要变成一项社会行动。

近几年, 不少互联网科技平 台也加入到打拐和寻亲的行列中 来,这是一种好现象。此外,公 安部门也再次呼吁, 民众及时举 报疑似拐卖儿童犯罪案件线索, 失踪被拐儿童的父母以及疑似被 拐人员也应主动到公安机关刑侦 部门,接受免费 DNA 信息采集 以及相关信息补充完善等。这些 方面无疑需要最大程度凝聚社会

在加大寻亲力度,推进对于 拐卖儿童积案侦破的同时, 也得 构建更缜密的拐卖儿童犯罪防治 体系,尽力降低新的儿童被拐现 象的发生几率。公开报道显示,从 2016年5月建成公安部儿童失踪 信息紧急发布平台"团圆系统",到 今年3月"闭圆系统"共发布了

4722条儿童失踪信息,找回率达 到 98.1%。这组数据一方面反映 出,借助技术手段,打击儿童拐 卖犯罪的效率大大提升, 但另一 方面也表明,这种犯罪仍时有发 生, 全社会需要继续提高警惕, 相关防治也不能掉以轻心。

在《失孤》原型成功寻亲的 故事中, 我们看到了一个寻亲家 庭的艰难与辛酸,以及这种难以 想象的付出和牺牲所换来的欣慰, 但是, 更应该看到的, 还有数以 万计的失孤家庭仍在焦灼等待、 艰难找寻。他们的团圆梦, 需要 被更有力地成全。

综合光明网、新京报等

( 小勒 整理)